

河南省临颖县瓦店镇推动社会化拥军向乡村拓展

乡村小镇打造“拥军联盟”

本报讯 陈俊霄、特约记者王士刚报道：“来‘拥军门店’买东西，不仅能享受优惠，还能感受浓浓的尊崇。”8月19日，河南省临颖县瓦店镇臧庄村退役军人臧伟峰在该镇一家农资超市内，以优惠价格采购了一大袋农资用品。

“这是瓦店镇聚合社会组织之力，推动拥军‘朋友圈’向乡村拓展的一项务实举措。”瓦店镇退役军人服务站站长刘明杰介绍，该镇23个行政村中现有退役军人和其他优抚对象近千人，大都以务农为主。为持续提升军人军属、退役军人和其他优抚对象荣誉感获得感，自6月初以来，他们着力打造乡村“拥军联盟”，通过村干部工作群、退役军人服务群等线上平台，发布《关

于征集优待优惠服务现役军人、退役军人和其他优抚对象合作单位的公告》，明确征集对象、资格审核、优待内容、激励措施等具体要求，广泛动员沿街商户加入。

公告一经发出，不少商户纷纷报名，愿意主动为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供商品折扣、技术指导、优先招聘等服务。为确保拥军质效，服务站联合有关部门对申请合作商户行业资质、产品和服务质量、诚信状况予以评估，确认合格后签订协议，分批次向社会公布，并颁发“拥军门店”标识。截至目前，先后有11家农机维修、电车销售、五金建材等行业店铺加入“拥军联盟”。

“大叔，手机外屏换好了，您试试

手感。”“跟新的一样，老兵还能享受免费换屏，实在太贴心了！”记者走进一家手机电脑维修店，门口悬挂的“拥军门店”标识格外醒目。店内，经营者张良正与前来维修手机的老兵吴保发交谈。看着屏幕焕然一新的手机，吴保发高兴得不亦乐乎。

“我从小就有个参军梦，大学毕业后因种种原因未能如愿，心中一直遗憾。”张良告诉记者，得知镇里征集拥军合作商户的消息，他第一时间报名。自挂牌以来，维修店先后为70余名军人军属、退役军人和其他优抚对象免费更换手机外屏、免费维修电脑系统等。

老兵张丙忠退役后回到瓦店镇经营一家农资公司。加入“拥军联盟”

后，他为现役军人、退役军人和其他优抚对象提供种植技术指导、商品零售价格优惠、加盟流动代理费折扣等多项优质服务。他常说：“能够加入联盟，是荣誉更是责任，我一定践行承诺，竭力为现役军人、退役军人和其他优抚对象提供更加优质的服务。”

一路路访，一路感动，穿梭于瓦店镇的大街小巷，拥军优待随处可见。许多显眼位置，还设立了尊崇军人的宣传牌。“尊崇军人，既要让大家看得见，更要摸得着。”瓦店镇党委书记魏新建告诉记者，下一步他们将动员更多商户加入联盟，并对授牌门店兑现优惠承诺等情况进行监督考评，对不能履行承诺的商户进行调整，让优待服务成色更足。



日前，黑龙江省佳木斯军分区组织市民兵应急营开展基地化轮训备勤。图为参训民兵进行队列训练。 吴跃飞摄

甘肃省白银市军地携手解决军人子女上学难题

军娃上学开通“爱心专线”

本报讯 马强、特约通讯员杨涛报道：“小朋友们请坐好，我们要出发啦！”8月27日，清晨的阳光洒进陆军某部营区，一辆贴有“爱心专线”标识的公交车停在指定地点等候。待军娃全部上车落座，伴随着清脆的鸣笛声，专车缓缓启动驶离营区，直奔学校。

6月以来，甘肃省白银市军地开通3辆“爱心专线”公交车，每日接送30余名官兵子女往返于当地幼儿园、中小学等5所学校7个校区，赢得官兵和家属一致称赞。

据悉，今年上半年，在白银军分区与驻军部队召开的一次座谈会上，

不少官兵反映接送孩子上学放学的难题。军分区领导介绍，很多军娃的难题。军分区领导介绍，很多军娃的时间存在冲突。

“官兵的困难就是我们亟待解决的问题。解决好官兵的后顾之忧，他们才能全身心投入到工作训练中。”该军分区党委研究决定，充分发挥桥梁纽带作用，积极协调地方相关部门调配公共交通资源，解决官兵的燃眉之急。

随后，该军分区派人走访多个部门，与市双拥办、交通运输局等单位反复沟通，推动开通“爱心专线”方案提上日程。为保证“爱心专线”满足

官兵需求，该军分区保障处派专人与市公交公司工作人员一起实地勘测路线，按照“相对集中，照顾大多数”的接送原则，结合各驻军部队实际安排接送路线。

为确保行车安全，该军分区与市公交公司协商，对“爱心专线”车辆的车况、驾驶员资质进行严格把关，做好驾驶员行车安全教育，同时遴选责任心强、经验丰富的官兵担任安全员，轮流值班带车，并为每名军娃制作“接送卡”，方便司机确认。经过近3个月的筹备，6月中旬，“爱心专线”公交车正式运行。

“每天早上7时，校车准时出发，

依次到达各驻军部队营院内等候，将军娃们送往学校；17时前，按时将军娃送回。”驾驶员于安丰向记者介绍，每次发车前，他们都会严格核对人数、依次点名，确保军娃顺利上车，安安全全回家。

“孩子上学有了专车接送，方便又安全，为我们解决了大难题。”聊起“爱心专线”，一名刚将孩子送上车的军嫂感慨道。

“爱心专线”每日来往于营区内外，军地暖心关怀如涓涓细流滋润官兵心田。大家纷纷表示，一定心无旁骛投身练兵备战，用优异成绩回报关爱。

「您是我们心中最亮的光」

安徽省砀山县退役军人袁明星热心助学二十余载

王云勇 李金春

“明星叔叔，这次期末考试我名列前茅，老师还给我发了奖状！”8月中旬的一天，安徽省砀山县周寨镇退役军人袁明星刚走进他资助的中学生周子怡家，她便飞奔出来报喜。

看着奖状，袁明星脸上露出欣慰的笑容。今年是他资助周子怡的第4年。2020年5月，袁明星前往一所小学开展资助助学活动，得知五年级学生周子怡身患疾病，高昂的医药费花光了家中积蓄。袁明星当即决定施以援手，并发动身边朋友捐款捐物。如今，周子怡病情逐步稳定，学习成绩稳步提升，性格也开朗了不少。

袁明星资助助学的故事，要从20余年前说起。2000年底，袁明星参军入伍。距离营区不远有一所小学，贫困学生较多。服役期间，袁明星每月会拿出一部分津贴，为贫困学生购买学习用品，并利用开展共建活动的时机，与孩子谈心交流，鼓励他们努力学习，用知识改变命运。“我也来自农村，深知困难家庭孩子读书不易，总想为他们做点什么。”谈及助学初衷，袁明星说。

服役期间，袁明星因表现突出，连续两年被评为“优秀士兵”。2002年底，因家庭原因，袁明星退役回乡。他当过销售员、干过装修，后来又经营一家建材店，经营小有起色。无论做什么行业，袁明星从未停止资助助学。

2021年9月，袁明星前往孙李庄村办事，得知村里有位孤儿名叫张博，跟随伯父张盼盼生活。张盼盼身体不好，靠种地、打零工维持生计，日子过得很拮据。

“你帮一把，我帮一把，或许就能改变一个家的命运。”袁明星主动承担张博的学费，并协调张盼盼参加镇里组织的金蝉养殖技术培训。在袁明星的帮助下，张盼盼建起金蝉养殖场，收入有了保障。

日复一日的坚守，也让袁明星收获了家人的理解和支持。每年，妻子都会陪袁明星前往镇上小学看望资助的学生，为他们送去文具和助学金。在父母的影响下，大女儿袁淼也将自己攒下的压岁钱交给父母，用于资助家庭困难的学生。

20多年来，袁明星共资助12名困难家庭学生完成学业，荣获“砀山县最美退役军人”等荣誉。前不久，他收到资助学生马曼曼寄来的感谢信：“明星叔叔，您是我们心中最亮的光！我今年大学毕业，找到了理想的工作。今后，我也要像您一样，尽己所能帮助需要帮助的人。”

袁明星把信读了好几遍，心里十分高兴。他告诉笔者：“能带动影响更多人参与进来，我们就能帮助更多的孩子，托起他们的求学梦。”

新疆军区乌鲁木齐第六离职干部休养所 建立红色档案 传承红色基因

本报讯 郭成乾、孙安全报道：“前面的人牺牲了，后面的人不管是谁，一定会顶上去继续战斗……”回首峥嵘岁月，93岁的老干部邱修善不时挥舞手臂，为工作人员讲述参加解放战争时的战斗场景。这是新疆军区乌鲁木齐第六离职干部休养所抢救性挖掘红色资源、建立老干部红色档案，组织人员聆听老干部口述历史时的一幕。

该干部所成立至今，先后有多位战功卓著、戎马一生的老干部在此休养。他们见证了人民军队由弱变强的辉煌历史，他们的革命经历是干部所红色“家谱”，也是深化红色教育的最好教材。

“随着老干部普遍进入深度‘两高期’，记录和留存他们的红色记忆成为

一件迫切的事。”干部所党委一班人认识到，必须结合老干部身心状况，在用心用情做好服务保障工作的同时，组织工作人员收集整理红色记忆，留下宝贵精神财富。

为此，该干部所及时协调精干力量，成立“红色档案收集小组”，组织工作人员收集整理红色故事，拍摄记录老干部口述历史，对老干部、遗孀和家属子女提供的历史资料、奖章纪念章等物品翻拍收藏、复印留存，按照“整理现有、收集资料、深入挖掘、精心编撰”的思路，为每位离休干部建立健全红色档案。此外，该干部所还创新形式，注重用好用活红色资源。目前，该干部所已建成集图片、音视频、革命文物于一体的红色荣誉墙，便于干部群众参观见学，汲取精神营养，接受红色教育。



“立正”“向右看齐”……初秋，嘹亮的口令声在菁菁校园响起，多地陆续组织新入学中学生开展军训，通过学习军事理论知识、单兵战术动作、卫生与救护课目等，增强国防观念，提高综合素质。

图①：8月下旬，在湖南省醴陵市第一中学操场上，民兵教官正在为高一新生讲解队列动作要领。 丁时伟摄

图②：8月26日，江西省永丰县人武部组织民兵教官进校园开展为期7天的学生军训。图为教官演示急救包扎方法。 周莎梅摄

图③：8月下旬，安徽省合肥市蜀山区人武部组织民兵教官为辖区学生开展国防教育和军事训练。图为教官纠正队列动作。 陈三虎摄

湖北省武汉市青山区人武部 强化民兵防化分队训练

本报讯 万腊华报道：8月下旬，湖北省武汉市青山区人武部组织民兵防化分队进行强化训练。他们结合辖区化工企业多的实际，围绕个人防护器材穿戴、侦毒器操作使用、人员车辆洗消和事故应急救援等课目，采取理论讲解、视频导学、分组练习和考核评比等方式，提高民兵防化分队应急救援能力。

南京第十二离职干部休养所 提升文职人员适岗能力

本报讯 仓晓报道：近日，一场由文职人员担纲主讲的业务知识授课比赛在江苏省军区南京第十二离职干部休养所举行。门诊部文职人员、医师陈洪光讲授的秋季常见病预防和诊疗课程，受到大家好评。近年来，该所围绕军事知识、专业基础等内容持续加强文职人员培训，通过以老带新、上岗考核等方式，不断提升文职人员适岗能力和履职本领。

四川省成都警备区 开展防汛救援应急演练

本报讯 冯超报道：8月中旬，四川省成都警备区组织民兵骨干开展防汛救援应急演练。通过模拟执行防汛抢险紧急任务，开展雨情监测、信息传递、舟艇操作、水上救援等课目演练，进一步检验防汛救援应急预案的可操作性和民兵队伍遂行应急任务能力，确保一旦发生险情，能够迅速到位、高效处置。

江西省赣州市章贡区 严把征兵政治考核关口

本报讯 彭先华报道：连日来，江西省赣州市章贡区征兵办联合公安、教体局等部门组成征兵政治考核组，对辖区体检合格的应征青年开展入户走访和政治考核工作。走访过程中，工作人员与应征青年及其家属进行深入交流，详细了解应征青年及其家属的政治面貌、现实表现等情况，严把政治考核关口，确保为部队输送合格兵员。



8月下旬，重庆市沙坪坝区凤凰镇民兵在进山要道向游客和过往群众发放森林防火宣传手册。 高效文摄